

## 财眼

# 涉违法采集个人信息 100款手机APP被查处整改

## 光大银行、微店等均在列

国家网络安全通报中心日前公告称，公安部自11月以来集中整治手机APP违法违规采集个人信息问题，有手机APP涉嫌无隐私协议收集用户位置信息，也有未经用户同意收集使用精准定位等个人信息以及未明示数据采集用途涉嫌违规收集用户信息。多部门联合行动，共查处整改了100款违法违规手机APP及其运营的互联网企业，光大银行、更美、考拉海购、微店、晋江小说阅读、飞牛网、房天下、车讯网等知名APP在列。

■新快报记者 郑志辉



| 律师 |

### 我国个人信息保护意识不高

知名IT行业律师赵占领对记者表示，从查处的100款APP来看，大多是一些不太知名的應用软件，还有一些传统的机构比如银行的APP，说明经过这几年的整治，知名APP在个人信息保护方面合规化程度和比例比较高。而从查处的APP类型来看，涉及在线教育、网络直播、互联网金融、电子商务、网络出行、互联网彩票、网络阅读等大量细分领域，这些领域的APP也涉及到收集用户的大量个人信息，违规APP的数量比较多。

赵占领认为，“我国个人信息保护正在从构建比较完善的立法体系逐步转向依法严格监管、严厉查处，但是基于整个社会个人信息保护意识普遍不高、违法成本较低等因素，个人信息保护的整体形势仍然非常严峻，监管部门的监管还处于专项整治、重点打击阶段，今后需要建立常态化的执法机制，长期保持监管的高压态势，才有可能显著改善个人信息的保护水平。”

### 今年已有683款APP因违法违规采集个人信息被查处

通报显示，今年11月以来，公安部加大打击整治侵犯公民个人信息违法犯罪力度，组织开展APP违法违规采集个人信息集中整治，集中发现、侦办、查处整改了100款违法违规APP及其运营的互联网企业。

在这次重点针对无隐私协议、收集使用个人信息范围描述不清、超范围采集个人信息和非必要采集个人信息等情形的集中整治中，责令限期整改的有27款，处以警告处罚63款，处以罚款处罚的10款。另有2款被立为刑事案件，正在侦查中。

在通报的典型案例中，由天津健康医疗大数据有限公司运营的掌上健康管理软件“健康天津”APP，涉嫌无隐私协议收集用户位置信息等违法违规行为，运营单位被处以行政警告并责令限期整改；证券行情查看软件“趋势密码”APP未经用户同意收集使用精准定位等个人信息，涉嫌超范

围收集用户信息等违法违规行为，APP运营单位被处以行政警告；移动跨境直邮电商平台“折疯了海淘”APP未明示数据项采集用途，涉嫌违规收集用户信息，该APP运营单位杭州橙子信息科技有限公司被处以行政警告并责令限期整改；浅阅读软件“简讯”APP涉嫌无隐私协议收集用户位置信息等违法违规行为，运营单位成都市黑领科技有限公司被处以行政警告并处罚款2000元。

据统计，今年以来，公安部组织开展“净网2019”专项行动，已依法查处违法违规采集个人信息的APP共683款。

### 多家已整改合规 有银行APP无隐私政策提醒

在通报中被点名下架整改的100款违法违规APP中，不乏光大银行、更美、微店、晋江小说阅读、房天下等知名手机APP。

针对APP违法违规问题，更美昨日回复记者时表示，当时由于误会被抽查了旧版本，已在10月底根据公安部指导整改完毕，新版都已包含了隐私政策，所以“更美实际上从未下过架”。考拉海购回应称，11月5日接到整改通知，主要原因是APP内的日历权限说明文案不规范，11月25日发布的版本已经合规。微店则到昨晚截稿时止，仍未回复记者相关问询。

记者在下架APP名单中发现了三款手机银行APP，分别是光大银行、天津银行以及天津农商银行。到目前为止，三家公司都没有就此公开发表回应。记者粗略比较了三款APP界面，光大银行和天津银行都有隐私政策提醒，用户需阅读并同意相关隐私政策后方可使用APP，而天津农商行APP并无隐私政策提醒。

### A股有41家公司员工不足百人 有公司员工仅2人

**新快报讯 记者涂波报道** 近日，证监会对总资产规模为1870.8亿元、人均管理资产规模达27.92亿元的京沪高铁主营业务及定位提出疑问。数据显示，A股上市公司中，员工数量在100人及以下的有41家，有25家最新三季报录得正利润，也有公司业绩不尽如人意。

上市公司员工数量成为近期市场热议话题。京沪高铁在日前公布的IPO招股书中披露，其员工仅有67人，而总资产规模达1870.8亿元，其人均管理资产规模达到了27.92亿元；而爆雷的暴风影音目前员工仅剩10人，公司今年的半年报中，合并财务报表的流动资产4.86亿元，流动负债20.83亿元。

同花顺数据显示，A股上市公司中，员工在100人及以下的有41家，包括ST及\*ST公司14家。沪市主板中的袖珍公司数量最多，达到27家，创业板2家。20名员工以下的企业有5家，包括\*ST毅达、\*ST新亿、群兴玩具等。其中，\*ST毅达仅有员工2人，位列A股公司员工人数最少榜首，其最新三季报净利亏2077万元。

在员工数量不多的公司中，有25家最新三季报录得正利润，其中4家公司净利润过亿元，有16家公司最新三季报处亏损状态。

具体来看，ST新梅最新在职员工为27

人，净利4.98亿元，人均盈利超1800万元，公司原主营业务是房地产开发与经营，之后转型进入太阳能光伏行业，公司业绩增的原因因为产能快速释放。广东明珠净利3.25亿元，在职员工为55人。此外，嘉泽新能源和海德股份业绩表现尚可，员工仅为98人和63人。

业绩情况不尽如人意的公司中，\*ST华业以亏损50.49亿元居首，其在职员工数为100人，按此计算人均亏损超5000万元。\*ST华业近期曾申请豁免退市，但12月5日公司公告，上海证券交易所决定终止公司股票上市。此外，西部资源和\*ST科林亏损均超3000万元，公司在职员工分别为83人和84人。

#### A股员工人数较少的上市公司

股票简称	现价(元)	三季报净利(万元)	员工人数(人)
*ST毅达	--	-2077.41	2
*ST新亿	--	-531.99	14
群兴玩具	6.90	-2069.94	17
ST宏盛	6.99	11.08	18
中房股份	6.37	-2173.28	20
ST岩石	12.95	1291.10	25
园城黄金	7.15	49.48	25
ST新梅	7.32	49797.36	27
亚太实业	3.79	-653.90	28
ST沪科	4.47	114.75	29

(来源:同花顺)

### 基金下调东旭光电估值 幅度为10个跌停

**新快报讯 记者涂波报道** 12月5日，国投、景顺、招商和平安基金等多家公募发布公告称，对旗下的证券投资基金持有的东旭光电进行估值调整，最大下调幅度为10个跌停。

公告显示，上述公募基金公司均将东旭光电的估值价格调整至1.65元。以东旭光电最新股价4.8元计算，1.65元的价格相当于按照10个跌停进行估值，股价下调幅度逾65%。

此外，中诚信12月3日公告称，维持东旭光电的主体信用等级为C，维持“16东旭光电MTN001A”的债项信用等级为C，维持“16东旭光电MTN001B”的债项信用等级为BB，将“16东旭光电MTN002”的债项信用等级由CC下调至C，同时将“16东旭光电MTN001B”的债项信用等级继续列入可能降级的观察名单。

东旭光电因项目投资资金异

常，在今年11月出现“16东旭光电MTN001A”“16东旭光电MTN001B”等债券不能如期兑付事件。从11月19日起，东旭光电开始停牌。12月2日，东旭光电发布公告表示，公司2016年度第二期中期票据回售付息未能如期兑付。这表明，东旭光电此前20亿元左右规模的违约债务出现扩容。

资料显示，东旭光电控股股东东旭集团质押比例为87.39%。在东旭集团投资者互动栏上有股民提问：“转让股份是迫于资金问题，还是对东旭光电失去信心？”东旭光电回复，公司转让股权引进国资战略投资者，是加快产业和资本的融合，为了整合更多资源。新快报记者致电东旭光电得到的回复是，由于公司资金暂时出现短期流动性困难，公司正在积极筹措资金，并积极与债权人协商，将尽快支付相关本金和利息，最大程度保证债券持有人的利益。